

# 在第二届链博会 感受“链”接世界的蓬勃力量

新华社记者

11月26日至30日，以“链接世界，共创未来”为主题的第二届中国国际供应链促进博览会在北京中国国际展览中心举办。面对全球化遭遇逆流、贸易保护主义抬头、地缘冲突加剧等多重挑战，近70个国家和地区的600余家企业和机构在相聚、相交、相融中寻找“链”通中外的新方案，谱写合作共赢的新篇章。

## “链”出精彩 多向奔赴结硕果

“不到1个小时，山东港口陆海国际物流集团有限公司就为我们提供了工程机械设备运输的解决方案。”27日上午，从事物流配送的沙特阿拉伯商人阿里·穆罕默德·卡赫塔尼收获了一份“惊喜”。

卡赫塔尼告诉记者，近期，沙特基础设施建设项目所需的挖掘机等产品出口遭遇航运堵塞、运费上涨。“通过在链博会现场与中国企业面对面交流，不仅问题得到解决，价格相比第三方报价也节省了约30%。”

链博会是全球首个以供应链为主题的国家级展会。展区展览面积12万平方米，由先进制造链、清洁能源链、智能汽车链等6大链条组成。展会上，“手把手”找到伙伴的“惊喜”时常上演——

26日，松下集团与北京市建筑设计研究院股份有限公司签署战略合作协议，进一步深化在智能场景构建体系、城市更新等领域的合作；力拓集团与北京科技大学签署合作谅解备忘录，加强碳减排和工业废物处理领域合作；28日，百胜中国召开供应商全球招募发布会，目前已收到超过1000个潜在供应商报名，涉及30多个类别……

中国贸促会30日发布的数据显示，本届链博会共举办69场主题专题

活动和370多场对接洽谈等活动，签署合作协议、意向协议210多项，涉及金额1520多亿元，比首届增加1.3%；其间，吸引线上线下观众人数超过20万人次，比首届增加约三分之一。

于人潮涌动中见活力，在多向奔赴中觅商机。

除了深化务实合作，各国企业对供应链发展趋势的理解与认同也在不断加深。26日发布的全球供应链促进指数显示：2018年至2023年，该指数从0.27升至0.66，增长144%，表明全球供应链促进水平明显上升，全球供应链发展环境总体向好。

作为全球经贸盛会，链博会“热值”仍在攀升。就在30日闭幕当天，包括西门子、中国中化、阿斯利康在内的68家企业和机构签约参展第三届链博会，希望借助这一平台，进一步提升品牌影响力，深化国际合作。

## “链”出新意 首发首秀聚动能

麦当劳中国带来“一箱一码”智慧物流方案新成果，盛隆电气最新发布元宇宙数字孪生智慧楼宇管理系统，中国人保集团推出产业链保险产品……琳琅满目的新品好物，让现场观众直呼“看到了未来的美好生活”。

中国贸促会会长任鸿斌表示，与首届链博会相比，本届链博会国际化水平更高、互动合作更深入、创新引领更突出。最新数据显示，此次链博会期间，参展企业现场首发首展首秀91项新产品、新技术、新材料，比去年增加47%。

在绿色农业链展区，从耐盐碱的大豆品种、秸秆可用作饲料的“脆秆水稻”，到甜脆可口的散花型西蓝花“婉翠”、酸甜爆汁的樱桃番茄“小酒窝”，先正达集团多项新品实现了产量提升，营养和口感更丰富。

“科技创新要与市场需求紧密结合，让更多好产品、好技术从实验室走向田间地头，为美好生活注入新意。”先正达集团中国总裁苏斌说。

“It's too hot, turn on the AC please.”(这里太热，请打开空调。)

“OK, cool mode on.(好的，已为您开启制冷模式。)”

……

这是记者和一辆汽车的英文交流。数字科技链展区内，搭载了科大讯飞智能汽车音效系统和语音助理，掌握英语、西班牙语、葡萄牙语等超15种语言的星途星纪元ET汽车海外版，吸引了众多国内外观众。

“汽车产业‘出海’过程中，核心技术及产业链、供应链的自主可控至关重要。”科大讯飞股份有限公司品牌市场中心副总经理董斌表示，讯飞星火大模型4.0 Turbo在教育、医疗、汽车等多个行业领域的落地应用，展现了AI技术与生活、工作的深度融合，也为全球产业链的智能化升级贡献了中国智慧。

AI迷你调酒工厂、3D激光打印模型……作为今年新设立的展区，先进制造链展区汇集多种“高精尖”产品和技术，折射出全球供应链产业链提质增效的新趋势、新变化。

第二届链博会上发布的2024版《全球供应链促进报告》显示，技术进步是全球供应链发展的内生动力，2023年以来新技术涌现的速度不断加快，生成式人工智能、新一代半导体材料等促进了相关关键技术的加速演进，有助于破解全球供应链的传统难题。

国际商会秘书长约翰·丹顿表示，参加链博会不仅能看到产业创新，更能感受到国家与国家、企业与企业之间的协作。通过这些协作，可以创造出规模化推广的产品，推动供应链变革创新。

## “链”出机遇 开放共享“惠”全球

链博会是中国推进高水平对外开放的新窗口、服务构建新发展格局的新平台，随着多元化、数字化、绿色化方面的发展机遇不断涌现，各国企业纷纷展现出加强产业链供应链合作的需求和期待。

——抢占转型升级优势。中国资源循环集团、中孚实业的绿色纤维产

品、绿色水电铝一体化项目，展现了传统高耗能产业的“华丽转身”；希迪智驾展示的无人矿卡，可以将矿区运输的能耗成本减少88%……本届链博会期间，先进技术赋能传统产业转型升级的最新实践，让观众感受到高端化、智能化、绿色化发展进程中的科技力量。

——积极布局未来产业。聚焦银发经济产业发展，松下结合中国市场现状，从智慧养老、康复护理、医疗保健等方面，打造适用于老年人和需要看护人士的产品；北斗展区演示的“虚拟数字人”、卧龙电气的舜智云工业互联网平台等，彰显以“人工智能+”引领产业变革；中国通号、星河动力全方位展示低空经济、商业航空领域的前瞻布局和创新成果。

——开放合作实现共赢。力拓集团、博世集团、宝武集团、小鹏汽车4家行业龙头企业以产业链合作关系携手亮相，展示从原材料、零部件供应到整车制造的汽车产业供应链上下游协同与合作；GE医疗也携手核心供应商首次完整展出国产分子影像全产业链布局……坚持全球产业链、供应链开放合作，才会带来共赢发展。

国务院发展研究中心副主任隆国强表示，当前全球供应链调整和全球分工格局，进一步增强了中国在全球供应链的枢纽地位。

“起初，我们助力中国企业拓展国际市场。这几年，这些企业在全中国布局越来越广，我们随之进入了南美洲、中东及亚洲其他地区，并取得很好的发展。”克诺尔轨道系统中国区总裁毕光红说。

中国贸促会副会长张少刚表示，本届链博会实现了促进上中下游衔接、大中小企业融通、产学研用协同、中外企业互动的目标，构筑起推动产业互融、创新互促、市场互通的平台和桥梁，为世界经济复苏和全球发展繁荣作出了积极贡献。

“链”出机遇，惠及全球。借助链博会的平台，中国传递出更加积极的信号：愿与各国携手，唱响全球开放合作的新乐章，在“链”接世界中共创美好未来。新华社北京11月30日电

## 蚌报长三角·热点新闻

### 货运“链”起长三角

### 上海12月再发三批餐饮消费券

### 江苏汽车换新补贴“加码扩容” 政策适用范围扩大

### 安徽向“新”而行 先进制造业“链”上谋发展

### 13市全覆盖 国家先进制造业集群江苏第一

### 安徽：“新三样”激活外贸新动能

### 从“温州样本”看“浙江包游”，浙江游泳为何人才辈出

### 宁波市首个“负碳公园”年底开放

本报综合消息



## 前10个月我国规模以上

## 电子信息制造业增加值同比增长12.6%

新华社北京11月30日电(记者张辛欣 张晔)记者30日从工业和信息化部获悉，1至10月，我国电子信息制造业生产增速较快，出口保持增长，效益稳步改善，行业整体发展态势良好。1至10月，规模以上电子信息制造业增加值同比增长12.6%，增速分别比同期工业、高技术制造业高6.8个

和3.5个百分点。值得一提的是，1至10月，行业主要产品中，手机产量13.39亿台，同比增长9.5%，其中智能手机产量9.9亿台，同比增长10%。1至10月，规模以上电子信息制造业实现营业收入12.96万亿元，同比增长7.2%；实现利润总额5149亿元，同比增长8.4%。

## 南水北调工程累计调水765亿立方米

新华社北京11月30日电(记者魏弘毅)截至目前，南水北调东、中线一期工程累计向北方调水765亿立方米，实施生态补水118亿立方米，直接受益人口超1.85亿人，为沿线45座大中城市经济社会发展提供了重要水资源保障。

这是记者30日从第二届国家水网及南水北调高质量发展论坛上得到的消息。

今年是南水北调东、中线一期工程通水10周年。针对以南水北调工程为主骨架大动脉的国家水网建设，水利部总规划师吴文庆表示，要坚持系统观念，统筹解决好水资源、水生态、水环境、水灾害问题，同时加强科技创新，深入研究智能大坝建造等关键技术，为水利工程顺利实施提供坚实技术支撑。

关于南水北调工程的后续建设，中国南水北调集团有限公司董事长汪安南表示，目前中线后续引江补汉工程进展顺利，已有4台硬岩掘进机(TBM)

下线，首台TBM“江汉先锋号”已开始步进；东线后续工程、西线工程前期工作正在抓紧推进。

聚焦水利基础设施建设，记者了解到，今年以来，黄河古贤水利枢纽、湖南梅山灌区等38项水利工程陆续开工建设。1至10月全国水利建设完成投资10888.5亿元，同比增长11.7%，预计今年水利建设投资将再创新高，连续3年超万亿元。

汪安南表示，将继续统筹做好维护南水北调工程安全、供水安全、水质安全，促进东、中线一期工程提质增效，推动后续工程和国家水网规划建设等各项工作。

据介绍，第二届国家水网及南水北调高质量发展论坛由中国南水北调集团有限公司主办。本届论坛以“新质生产力与国家水网·南水北调高质量发展”为主题，旨在打造以科技创新推动产业创新的高水平学术交流平台。

## 新增5种门诊慢特病实现跨省直接结算

新华社北京12月1日电(记者徐鸣航)记者从国家医保局了解到，12月1日，全国医保正式上线慢性阻塞性肺疾病、类风湿关节炎、冠心病、病毒性肝炎、强直性脊柱炎等5种门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算服务。

这是继高血压、糖尿病、恶性肿瘤门诊放化疗、尿毒症透析、器官移植术后抗排异治疗5种门诊慢特病费用跨省直接结算县域可及之后的又一医保福利。截至目前，全国所有医保统筹地区作为就医地均能提供10种门诊慢特病相关治疗费用跨省医保直接结算服务。

今年9月，国家医保局会同财政部

发布《关于稳妥有序扩大跨省直接结算门诊慢特病病种范围的通知》，明确新增慢性阻塞性肺疾病等5种门诊慢特病相关治疗费用纳入跨省直接结算范围，并于2024年12月底前，由国家组织所有统筹地区统一上线门诊慢特病扩围病种的跨省直接结算服务。

据介绍，参保人按照参保地规定完成医保门诊慢特病待遇认定后，可登录国家医保服务平台APP，在“异地备案”服务专区，点击“查询服务”下的“异地就医更多查询”——“门慢特告知书”，了解参保地门诊慢特病相关治疗费用跨省直接结算政策、结算流程等内容。

## 新疆红其拉甫口岸正式进入常年开放

新华社乌鲁木齐12月1日电(记者孙少雄 蔡国栋)记者从红其拉甫海关了解到，12月1日起，中国与巴基斯坦唯一陆路口岸——新疆红其拉甫口岸由每年的季节性开放正式进入常年开放。

红其拉甫口岸位于新疆喀什地区喀什市塔什库尔干塔吉克自治县境内，地处“中巴经济走廊”建设核心区，以往受高

海拔和冰雪天气影响，口岸每年4月至11月开放，12月至次年3月关闭。

红其拉甫口岸自今年4月1日开放以来，口岸出入境流量逐步攀升，出入境旅客已达5万余人次。截至10月底，红其拉甫海关监管进出境交通工具达1.1万余辆次，监管进出口货物量4.09万吨，分别同比增长了42.6%、72.7%，增长态势明显。

## 缤纷冬日



11月29日，市民在湖南省长沙市烈士公园展练(无人机照片)。新华社发(曹正平 摄)



11月28日，四川省眉山市洪雅县瓦屋山景区。新华社发(张忠华 摄)



11月30日，山东省枣庄市山亭区水泉镇倪山口村农民在晾晒地瓜干。新华社发(刘明祥 摄)



11月28日，江西省宜春市铜鼓县三都镇大槽村银杏树下，第四幼儿园的小朋友在老师的指导下写生。新华社发(周亮 摄)